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राज्य शैक्षणिक संशोधन व प्रणशक्षि पररषद ,महाराष्ट्र ,पुिे -30 

इ 10 वी गणित भाग 1  

प्रश्नपेढी 

प्रकरण : दोन चलातील रेषीय समीकरणे 

Q. 1 A) 1 गुिाचे MCQ 

1. 4x + 5y = 19 या समीकरणाचा आलेख काढण्यासाठी 𝑥 = 1 असताना y ची ककिं मत --

-- असेल.  

A) 4                     B) 3                                      C) 2                                       D) −3 

2. किलेल्या िोन समीकरणािंसाठी Dx = 26, Dy = −39 आकण D= 13 असल्यास  𝑥 =? 

  A) 2                   B) − 3                                  C) − 2                                    D) 3 

 

3. खालीलपैकी कोणते समीकरण एकसामकयक नाही?                    

A)  
𝑥

3
+

𝑦

5
 = 6       B) 2x-3y=8-3y                   C) x+2y=5-3y                   D) 3 x²+y=9 

 

4. खालील पैकी कोणती  3x + 6y=12 या समीकरणाची उकल नाही? 

A) (-4,4)                          B) (0,2)              C) (8, -2)                       D) (3,1) 

 

5. |
3 5
2 𝑥 

|   = 2   ∴ 𝑥 = ------- 

  A) 3                         B) 4                    C) – 3                           D) – 4  

 

6. पुढील समीकरणासाठी D ची ककिं मत काढा.5x + 3y + 11 = 0 ; 2x + 4y = - 10  

  A) 14                       B) – 14                                  C) 26                         D) – 26  

 

 7. जर 49 x – 57 y = 172 आकण  57 x – 49 y = 252 असल्यास x + y = ? 

  A) 80                              B) 0                                           C) 10                         D) 8 

 



 8 2x – y = 2  या समीकरणाची उकल --------आहे. 

  A) (2,2)                            B) (5,2)                                  C) (2,5)                    D) (5,5) 

 

9. x - y=10 आकण x + y=70 या समीकरणािंची उकल -------- आहे. 

  A) (40,30)                            B) (30,40)            C) (10,60)                    D) (50,20) 

 

10. 4𝑥 +  3 𝑦 = 19 आकण 4 𝑥 −  3 𝑦 =  −11 या समीकरणािंसाठी Dx  ची ककिं मत -----

--- आहे.  

  A) 24                              B) 0                                  C) −24                         D) 108 

 

 

Q. 1 B) 1 गुिाचे प्रश्न  

1. 3𝑥2− 7y = 13 हे समीकरण िोन चलातील रेषीय समीकरण आहे का ते  सकारण 

कलहा.  

2. 𝒳 आकण  𝒴 या चलाचा वापर करून पुढील समीकरण कलहा :- िोन सिंख्यातील फरक     

        3 आहे.  

3. 4𝑥 +  5𝑦 = 20 या समीकरणामधे्य 𝑥 = 0 असताना y ची ककिं मत काढा. 

4. x + y = 7 या समीकरणाच्या कोणत्याही िोन उकली कलहा. 

5. 5x + 3y = 6 या समीकरणाची (0, 2) ही उकल आहे का? ते ठरवा. 

6.  a - b = - 3 या समीकरणाच्या कोणत्याही िोन उकली कलहा.  

7. जर x+2y=5 आकण  2x+y=7 असल्यास  x+y ची ककिं मत काढा. 

8. जर Dx = 24 आकण x  = - 3 तर D ची ककिं मत काढा. 

9. पुस्तकाची ककिं मत पेनच्या ककिं मतीच्या िुपटीपेक्षा 5 रुपयाने जास्त आहे, हे कवधान पुस्तकाची 

ककिं मत (x) आकण पेनची ककिं मत (y) मानून  िोन चलातील रेषीय समीकरणाने िर्शवा.  

10. पुढील समीकरण सामान्य रूपात कलहा. 
𝑎

4
 + 

𝑏

3
 = 4. 

 



 

Q. 2 A) 2 गुि कृती पूिण करा. 

1.   2x – 3y = 3 या समीकरणाचा आलेख काढण्यासाठी तक्ता पूणश करा. 

X −6   

y  1 

(x, y)   

2. किलेल्या कनश्चयकाची ककिं मत काढण्यासाठी कृती पूणश करा.  

 |
3 −2
4 5

| = 3 ×             −           × 4 =              − 8 =  

 

3. खालील समीकरणामधे्य  𝑥 ची ककिं मत काढण्यासाठी कृती पूणश करा.  

       3 𝑥 + 2𝑦 = 11    −---- (1) आकण 2 𝑥 + 3 𝑦 = 4 ------(2) 

 

कृती  : समीकरण (1) ला            ने आकण समीकरण (2) ला            ने गुणू. 

           3 × (3 𝑥 + 2𝑦 = 11)    ∴ 9 𝑥 + 6 𝑦 = 33   --------(3) 

            2    × (2 𝑥 + 3 𝑦 = 4)  ∴  4 𝑥 +  6 𝑦 = 8 --------(4) 

         समीकरण (3) मधून समीकरण  (4) वजा करू, 

                          5𝑥 =  

                            ∴ 𝑥  =  

 

4. जर (2, 0) ही 2x +3y = k या समीकरणाची उकल असेल तर k ची ककिं मत 

काढण्यासाठी कृती पूणश करा.  

कृती : (2,0) ही 2x +3y = k या समीकरणाची उकल आहे. 

              𝑥 =       आकण 𝑦 =      ककिं मती घालू.                                                                    

           ∴ 2         + 3  × 0 = k  

          ∴ 4 + 0 = k 

            ∴ k =  



            

 

5. 𝑥 −  2 𝑦 = 5 आकण 2 𝑥 +  3 𝑦 = 10 या समीकरणािंसाठी y ची ककिं मत काढण्यासाठी   

      कृती पूणश करा.  

D = |
1 −2
2 3

| =  3 + 4 = 7 

Dx = |
5 −2

10 3
| =  

Dy = |
1 5
2 10

| =  

X = 
Dx

D
 =                , y = 

Dy

D
 =  

 

Q. 2 B) 2 गुि  

1. एक कोन आकण त्याचा कोकटकोन यािंच्या मापातील फरक 10° असल्यास मोठ्या कोनाचे 

माप ककती? 

2. कनश्चयकाची ककिं मत काढा.  |
3 −1
1 4

| 

3. समीकरण 𝑦 + 2𝑥 = 19 आकण 2𝑥 − 3𝑦 =  − 3 साठी D ची ककिं मत काढा. 

4. समीकरण 2𝑥 − 𝑦 = 2 मधे्य  𝑥 = 3 असेल तर y=? 

5. जर (2, −5) ही 2𝑥 − 𝑘 𝑦 =  14  या समीकरणाची उकल असेल तर k = ? 

6. समीकरण a + 2b = 7 मधे्य  b = 4 असताना a ची ककिं मत काढा. 

7. x = 2 आकण y = −1 ही 2x + y = 3 या समीकरणाची उकल आहे का?    

8. 𝑎  आकण 𝑏  वापरुन कोणतीही िोन समीकरणे कलहा ज्ािंची उकल (0,2) असेल. 

9. जर 52 𝑥 +  65 𝑦 = 183 आकण 65 𝑥 + 52 𝑦 = 168 असेल तर 𝑥 +  𝑦 =? 

10. (3, −2) हा क िंिू 5 𝑚 −  3 𝑛 =  −21 या समीकरणाच्या  आलेखावर असेल का ते   

         सकारण कलहा . 

 

 

 

 



 

 

Q. 3 A) 3 गुि कृती पूिण करा. 

1.  

 

 

 

                              x                         y 

 

 

 

 

 

                                                 z 

 

2. 3 𝑥 −  2 𝑦 = 18 या समीकरणाचा आलेख काढण्यासाठी खालील तक्ता पूणश करा.  

X  0 4  2 ------ 

Y  -9 −3 ------- --------- 

x, y  (0,-9) (---, -

---) 
(----,--

-) 
(-----,--

---) 

 

3. एक िोन अिंकी सिंख्या आकण त्याच्या अिंकािंची अिला िल करून येणारी सिंख्या यािंची   

      ेरीज 132 आहे. या सिंखे्यचा िर्क स्थानचा अिंक एिं कक स्थानच्या अिंकापेक्षा 2 ने   

     मोठा आहे. मूळ सिंख्या र्ोधण्यासाठी कृती पूणश करा.  

 

कृती : एकक स्थानचा अिंक y आकण िर्क स्थानचा अिंक  𝑥 मानू. 

     ∴ ती  सिंख्या = 10 𝑥 +  𝑦 

    ∴ त्या सिंखे्यच्या अिंकािंची अिला िल करून येणारी सिंख्या =  

       पहिल्या अटीनुसार िोन्ही सिंख्यािंची  ेरीज = 132 

     मी समकिभुज 

किकोण आहे. माझा 

पाया एकरूप 

 ाजूिंच्या िुपटीपेक्षा 3 

ने जास्त आहे. माझी 

पररकमती 35 सेमी 

आहे,तर  माझ्या 

पायाची लािं ी ककती? 

 



    ∴  10 𝑥 + 𝑦 + 10 𝑦 + 𝑥 = 

∴ x + y =          (I) 

िुसऱ्या अटीनुसार , 

िर्क स्थानचा अिंक = एकक स्थानचा अिंक + 2  

∴  

 

∴ x - y = 2     . . . . (II) 

समीकरण (I ) आकण (II) सोडवू. 

x =            y =  

कवचारलेली मूळ सिंख्या = ------------- 

 

Q. 3 B) 3 गुिांचे प्रश्न  

1. 𝑥 + 𝑦 = 5  आकण 𝑦 = 5 या समीकरणाचे आलेख एकाच आलेख कागिावर काढा.  

2.  अजय हा कवजय पेक्षा 7 वषाांनी लहान आहे. त्यािंच्या वयाची  ेरीज 25 वषश आहे. तर 

त्या िोघािंची वये ककती ? 

2. के्रमरच्या कनयमाने सोडवा. 3x − 4y = 10 ; 4x + 3y = 5 

3. िोन सिंख्यातील फरक 3 आहे. मोठ्या सिंखे्यची कतप्पट आकण लहान सिंखे्यची िुप्पट 

यािंची  ेरीज 19 आहे तर त्या सिंख्या र्ोधा.  

4.  सोडवा: 99x + 101y = 499 ; 101x + 99y = 501.  

5. सोडवा, 4m - 2n = -4 ; 4m + 3n = 16 

6. एका आयताची लािं ी त्याच्या रुिं िीच्या िुपटीपेक्षा 5 ने जास्त आहे. त्या आयताची 

पररकमती 52 से. मी. असल्यास आयताची लािं ी ककती? 

7. 2 𝑥 − 𝑦 − 4 = 0 आकण 𝑥 +  𝑦 + 1 = 0 या समीकरणािंचे आलेख परस्परािंना P(a ,b) 

क िंिुमधे्य छेितात. क िंिू P चे कनिेर्क काढा. 

8. 𝑎 𝑥 + b y + 5 = 0 आकण 𝑏 𝑥 −  𝑎 𝑦 − 12 = 0 या समीकरणािंची  उकल (2,-3) 

असल्यास a आकण b च्या ककिं मती र्ोधा . 

9. एक व्यक्ती एका कनश्श्चत पगार आकण िरवषी ठराकवक वेतनवाढ या अटी िंवर नोकरी 

सुरू करते. 4 वषाशनी त्या व्यक्तीचा पगार रुपये 15000 आकण 10 वषाशनी पगार रुपये 

18000 रुपये असल्यास त्या व्यक्तीचा मूळ पगार आकण वेतनवाढ काढा. 

10. समीकरण 3 𝑥 − 2 𝑦 = 17 मधे्य i) y = −1 असताना x ची ककिं मत र्ोधा. 

                           ii) x = 3 असताना y ची ककिं मत काढा. 



 

 

Q. 4) 4 गुि  

1. पुढील समीकरणे  आलेख पद्धतीने सोडवा.  

𝑥 − 𝑦 = 1; 2 𝑥 + 𝑦 = 8 

2. खाली किलेल्या कनश्चयकाच्या सहाय्याने िोन  समीकरणे तयार करून ती सोडवा.  

D = |
5 7
2 −3

| , Dy =  |
5 4
2 −10

|  

3. एका अिंकगकणती शे्रढी साठी t 17 = 54 आकण t 9  = 30 असल्यास प्रथम पि(a) 

आकण सामान्य फरक (d ) काढा.  

4. एक गाडी कवकर्ष्ट अिंतर एकाच ठराकवक वेगाने कापते. जर गाडीचा  वेग 6 कक. मी 

/तास वाढला असता तर ती कतच्या कनधाशररत वेळेच्या 4  तास लवकर पोहचते. जर 

गाडीचा वेग 6 ककमी/तास कमी झाला असता तर गाडीला कतच्या कनधाशररत वेळेपेक्षा 6 तास 

जास्त लागतील. तर गाडीने एकूण ककती ककमी प्रवास केला? 

5. सोडवा. 0.4 𝑥 + 0.3 𝑦 = 1.7; 0.7 𝑥 − 0.2 𝑦 = 0.8 

6. एका आयताकृती  ागेची अधशपररकमती 36 से. मी आहे.  ागेची लािं ी रुिं िीपेक्षा 4 से. 

मी ने जास्त आहे. तर  ागेचे एकूण के्षिफळ ककती? 

Q. 5) 3 गुि  

1. खालील कनश्चयकावरून समीकरण तयार करा.                                   

D = |
4 −3
2 5

|       Dx = |
5 −3
9 5

|        Dy = |
4 5
2 9

| 

2. मी  75 ही सिंख्या मनात धरली, 

त्या सिंखे्यच्या िोन्ही  अिंकातील सिं िंध िर्शवणारी अट  कलहा. 

मूळ सिंख्या आकण अिंकािंची अिला िल करून येणाऱ्या सिंखे्यतील सिं िंध िर्शवणारी अट 

कलहा.  

3. कोणतीही िोन एकसामकयक समीकरणे  कलहा- ज्ामधे्य चलािंच्या ककिं मती 12 आकण 10 

असतील.  

4.  मी से्टर्न वरून घरी जाण्यासाठी एक ररक्षा ठरवली.  

पहिल्या ककलोमीटर साठी रुपये x आकण पुढच्या प्रते्यक ककलोमीटरसाठी रुपये y रुपये  

ठरले.  

िहा ककलोमीटर गेल्यावर 40 रुपये झाले व 16 ककलोमीटर गेल्यावर 58 रुपये झाले तर 
पहिल्या ककलोमीटरला ककती भाडे होते?  

____________________________________________________________ 



 

 

 

प्रकरि  : वगणसमीकरिे 

 

प्रश्न 1 अ) प्रते्यकी 1 गुिाचे बहुपर्ाणर्ी प्रश्न : 

खालील प्रश्नांच्या उत्तरांचा अचूक पर्ाणर् णनवडा. 

1) खालीलपैकी कोिते वगण समीकरि आहे? 

 

A) X3+5X2+X+3=0    B) 4X2-3X-5=0    C) X+5=0    D) 4X5 = 0 

 

2) खालीलपैकी कोिते वगण समीकरि नाही ? 

 

 A) 2X2-X+3=0    B) 4X2-3X=0    C) X3-5X +3 =0    D) 4X2 = 0 

 

3) X2 + 2X + k = 0 र्ा वगणसमीकरिाची मुळे वास्तव व समान असतील, तर k ची णकमत 

खालीलपैकी कोिती? 

 

A) 1          B) -1         C) 2           D) -2  

 

4) X2 – 2X - 3 = 0 र्ा वगणसमीकरिासाठी णववेचकाची णकंमत खालीलपैकी कोिती? 

 

A) -16      B) 16         C) 8         D) 4 

 

5) खालीलपैकी कोित्या समीकरिाची मुळे-3 व -5आहे. 

          A) X2-8X+15=0     B) X2-8X-15=0      C) X2+8X+15=0       D) X2+8X-15=0     

 

6) X2 – kX + 27 = 0 र्ा वगणसमीकरिाचे एक मूळ 3 असेल तर k ची णकंमत खालीलपैकी 

कोिती? 

A) 10                    B) 12                        C) -12                       D) 16 

 

7) वगणसमीकरिाची कोटी --------------- असते. 

A) 1                     B) 2                         C) 3                             D) 4 

 

प्रश्न 1 ब) प्रते्यकी 1 गुिाची उदाहरिे : 



 

 

1) खालील वगणसमीकरि सामान्यरुपात णलहून a, b, व c च्या णकंमती णलहा. 

4y2 – 3y = -7 

2) खालील वगणसमीकरिाची मुळे णलहा.  

                  (p – 5 ) (p + 3 ) = 0 

3) जरa = 1 , b = 4 , c = -5 तरb2 – 4ac ची णकंमत काढा. 

4) जरb2 – 4ac> 0 व b2 – 4ac< 0 असेल तर र्ा  प्रते्यक बाबतीत वगणसमीकरिाच्या मुळाचे 

स्वरूप णलहा. 

5) खालील वगणसमीकरि प्रमािरुपात णलहा. 

m (m – 6) = 9 

 

प्रश्न 2 अ) प्रते्यकी 2 गुिाचे कृतीरु्क्त प्रश्न  : 

 

1) खालील वगणसमीकरि अवर्व पद्धतीने सोडणवण्यासाठी कृती पूिण करा. 

कृती : X2 + 8 x – 20 = 0  

X2 + (....) – 2x – 20 = 0 

X (x+10) – (....) (x+10) = 0 

       (x + 10) (.......) = 0 

X = …… or x = 2 

2) 4x2 – 5x + 3 = 0 र्ा वगणसमीकरिासाठी णववेचकाची णकंमत काढण्यासाठी खालील 

कृती पूिण करा. 

कृती :4x2 – 5x + 3 = 0 

           a= 4 , b = …… , c = 3 

b2- 4ac = (-5) 2 – (….) x 4 x 3 

             = (….) – 48 

b2- 4ac = …… 

 

3) X2 + kx + 54 = 0 र्ा वगणसमीकरिाचे एक मूळ -6 असेल तर k ची णकंमत 

काढण्यासाठी खालील कृती पूिण करा. 

कृती :X2 + kx + 54 = 0 र्ा वगणसमीकरिाची एक उकल -6 आहे  

           म्हिून x = ....... घेऊ 

          (-6)2+ k(-6) + 54= 0 

          (......) -6 k + 54= 0 

                    -6k+ ...... = 0 

                           k= ......... 

 

4) X2 + 4x -5 = 0 र्ा वगणसमीकरिाचे 1 हे मूळ आहे णकंवा नाही ते ठरणवण्यासाठी 

खालील कृती पूिण करा. 

कृती : x=(....) असताना  

           डा. बा. 



            = 12+ 4 (……) – 5 

               = 1 + 4 – 5 

               = (….) – 5 

               = …….. 

               = उ. बा. 

म्हिून x = 1 ही णदलेल्र्ा समीकरिाचे मूळ आहे. 

 

प्रश्न 2 ब) प्रते्यकी 2 गुिांची उदाहरिे : 

 

1) खालील वगणसमीकरि अवर्व पद्धतीने सोडवा. 

                3p2  + 8p+ 5= 0 

2) X2 – kx – 15 = 0 र्ा वगणसमीकरिाचे एक मूळ-3 असेल तर k ची णकंमत काढा. 

3) एका वगणसमीकरिाची मुळे 4 व -5 आहेत तर ते वगणसमीकरि तर्ार करा. 

4) 3y2+ ky+ 12= 0 र्ा वगणसमीकरिाची मुळे वास्तव व समान आहेत तर k ची 

णकंमत काढा. 

5) x2+ 8x – 48= 0र्ा वगणसमीकरिासाठी णववेचकाची णकंमत काढा. 

6) एका वगणसमीकरिाची मुळे 5 व -4 आहेत तर ते वगणसमीकरि तर्ार करा. 

 

प्रश्न 3 अ) प्रते्यकी 3 गुिांचे कृती रु्क्त प्रश्न : 

 

1) खालील वगणसमीकरि सूत्र पद्धतीने सोडणवण्यासाठीकृती पूिण करा . 

2x2 + 13x + 15 = 0  

कृती :2x2 + 13x + 15 = 0 

                 a= (.....) , b = 13, c = 15 

          b2 – 4ac = (13)2 - 4 x 2 x (…….) 

                         = 169 – 120 

        b2 – 4ac = 49 

 

𝒙 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

 

𝒙 =
−(… … ) ± √𝟒𝟗

𝟒
 

 

𝒙 =
−𝟏𝟑 ± (… . )

𝟒
 

𝒙 =
𝟔

𝟒
                    𝒙 =

−𝟐𝟎

𝟒
 

 

X = (….)                x = (….) 



 

2) खालील शाब्दिक उदाहरि सोडणवण्यासाठी कृती पूिण करा. 

दोन क्रमागत सम नैसणगणक संख्ांच्या वगाणची बेरीज 244 आहे, तर त्या संख्ा शोधा. 

कृती : पणहली सम नैसणगणक संख्ा x मानू, 

          दुसरी क्रमागत सम नैसणगणक संख्ा = (.....) 

          णदलेल्र्ा अटीनुसार, 

X2 + (x+ 2)2 = 244 

X2+ X2+ 4x+4 – (....) = 0 

                2x2 + 4x – 240 = 0 

                  X2 + 2x – 120 = 0  

            X2+ (……..) – (……..) – 120 = 0 

X (x+12) – (…..) (x+12) = 0 

              (x + 12) (x – 10) = 0 

                 X = (……) / X = 10  

परंतु नैसणगणक संख्ा ऋि नसते म्हिून x = -12 शक्य नाही. 

             म्हिून पणहली नैसणगणक संख्ा x = 10 असेल. 

               म्हिून दुसरी नैसणगणक संख्ा = x+ 2= 10+ 2= 12 असेल. 

प्रश्न 3 ब) प्रते्यकी 3 गुिांची उदाहरिे : 

1) खालील वगणसमीकरिाची मुळे वास्तव व समान असतील तर k ची णकंमत काढा. 

Kx (x-2) + 6 = 0 

2) मुकंुदजवळ सागरपेक्षा 50 रु अणधक आहेत. त्यांच्याजवळील रकमांचा गुिाकार 

15000 असेल तर प्रते्यकाजवळील रक्कम णकती? 

3) खालील वगणसमीकरि सोडवा. 

√𝟑 x2 + √𝟐 x – 2√𝟑 =0 

 

3) खालील वगणसमीकरिे सूत्र पद्धतीने सोडवा. 

a) 5m2 – 4m -2 = 0 

b) Y2 + 
𝟏

𝟑
 y = 2  

4) 2 + √𝟕  व 2 -  √𝟕  वगणमूळे असिारे वगणसमीकरि तर्ार करा. 

 

प्रश्न 4) प्रते्यकी 4 गुिांची उदाहरिे : 

1) मनीषच्या आईचे आजचे वर् त्याच्या वर्ाच्या 5 पटीपेक्षा 1 ने  जास्त आहे. 4 वषाांपूवी 

त्यांच्या वर्ाचा गुिाकार 22 असल्र्ास : त्यांची आजची वरे् काढा. 

2) एका बागेत 200 झाडे असून प्रते्यक रांगेतील झाडांची संख्ा ओळीच्या संखे्पेक्षा 10 ने 

जास्त आहे. तर प्रते्यक रांगेतील झाडांची संख्ा काढा.  

3) खालील वगणसमीकरिाची मुळे वास्तव व समान असतील तर m ची णकंमत काढा. 

(m-12) x2 + 2 (m-12) x + 2 = 0 

 



4) खालील वगणसमीकरि सोडवा. 

𝟏

𝟒−𝒑
- 

𝟏

 𝟐+𝒑 
 = 

𝟏

𝟒
 

 

5) एका वगणसमीकरिाच्या दोन मुळांची बेरीज 5 आणि त्यांच्या घनांची बेरीज 35 आहे तर 

ते वगणसमीकरि कोिते? 

 

प्रश्न 5) प्रते्यकी 3 गुिांची उदाहरिे :  

1) असे एक शाब्दिक उदाहरि तर्ार करा की त्यापासून णमळिाऱ्र्ा वगणसमीकरिाचे एक 

मूळ 5 असेल. समीकरि तर्ार करून णलहा.( वगणसमीकरिासाठीतर्ार करण्यासाठी 

वर्, रुपरे्, नैसणगणक संख्ा र्ांसारख्ा राशीचंा उपर्ोग करा.) 

(वरील उदाहरि णवद्यार्थ्ाांच्या सोर्ीसाठी सोडवून दाखवीत आहोत. णवद्यार्थी वेगळी 

संख्ा घेऊन असेच उदाहरि तर्ार करून सोडवू शकतात.) 
 

उकल: आपल्याला समीकरिाचे एक मूळ 5 हवे आहे. मग दुसरे मूळ  आपि आपल्या मनाने 

कोितीही संख्ा (धन,ऋि,शून्य) घेऊ शकतो.मग आपि समजा इरे्थ दुसरे मूळ 2 घेतले.  

मग आपि खालील प्रमािे उदाहरि तर्ार करू शकतो , 

ब्दिता ही णतची बहीि णमता पेक्षा 3 वषाांनी लहान आहे (5-2 = 3). दोघीचं्या वर्ांचा गुिाकार 

10 आहे (5 x 2 = 10). तर दोघीचें आजचे वर् काढा. (शाब्दिक उदाहरि तर्ार करिे 1 गुि) 

णमताचे वर् x मानू , 

म्हिून ब्दिताचे वर् = x-3 (र्ाकररता 1 गुि) 

णदलेल्र्ा अटीनुसार, 

X(x-3) = 10 

X2 – 3x – 10 = 0 (समीकरि तर्ार करिे 1 गुि) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

प्रकरि:अंकगणित शे्रढी 

 1 गुिांचे प्रश्न 

A) पुढील प्रते्यक उपप्रश्नासाठी चार पयाशयी उत्तरे किली आहेत.त्यापैकी 

अचूक पयाशय कनवडून त्याचे वणाशक्षर कलहा. 

1. 2,4,6,8,……..या अिंकगकणती शे्रढीमधे्य सामाईक फरक..........आहे. 

(A) 8          (B) 6          (C) 2          (D) -2 

2. 0,-4,-8,-12 या  क्रकमकेचा सामाईक फरक काय? 

(A) 4          (B) -4        (C) 8          (D) -8 

3. एका अिंकगकणती शे्रढीसाठी 5,12,19,26,........  a=? 

(A) 12          (B) 26        (C) 19          (D) 5 

4. नैसकगशक सिंख्यािंच्याप्रमाणे कवकर्ष्ट क्रमाने माांडलेल्या सिंख्यािंच्या समूहाला........ 

म्हणतात. 

(A) अनुक्रमकणका  (B) सिंख्या      (C) ओळ        (D) क्रकमका  

5. पकहले पि -2 आकण साधारण फरक -2 असणाऱ्या अिंकगकणती शे्रढीची पकहली चार 

पिे पुढीलप्रमाणे आहेत...... 

(A)-2,0,2,4  (B)-2,4,-8,16 (C)-2,-4,-6,-8 (D)-2,-4,-8,-16 

6. 1,4,7,10,13...... या अिंकगकणती शे्रढीचे पुढील िोन पिे........... 

  (A) 16,19     (B) 10,7       (C) 19,22        (D) 16,18  

7. पकहली िोन पिे -3 आकण 4 असणाऱ्या अिंकगकणती शे्रढीचा d=? 

  (A) 7         (B) 4       (C) -7        (D) -3  

8. एका अिंकगकणती शे्रढीचे िुसरे पि 13 आकण पाचवे पि 25 असेल तर कतचे 7 वे 

पि=? 

(A) 30          (B) 33       (C) 37        (D) 38 

9. 9,15,21,27 अिंकगकणती शे्रढीमधे्य t3 = ? 

(A) 27           (B) 21       (C) 15        (D) 9 

10. 0,-4,-8,-12......या अिंकगकणती शे्रढीमधे्य t2 = ? 

(A) -8           (B) -4      (C) -12     (D) 0 



B) खालील उपप्रश्न सोडवा. 

1. 2,4,6,8.........ही अिंकगकणती शे्रढी आहे का ते ओळखा. 

2. 1,4,7,10.......या अिंकगकणती शे्रढीत a व d ची ककिं मत काढा. 

3. अिंकगकणती शे्रढीच्या पहिल्या n पिािंची  ेरीज काढण्याचे सूि कलहा. 

4. जर a=20 आकण d=3 तर tn र्ोधा. 

5. जर a=3 आकण d= -3 तर t5 र्ोधा. 

6. एका क्रकमकेत tn=2n-5 आहे तर कतची पकहली िोन पिे काढा. 

7. tn=2n+1 या क्रकमकेतील प्रथम पि काढा. 

8. tn=3n-2 या क्रकमकेची िोन पिे काढा. 

9. 0.9,0.6,0.3...... या अिंकगकणतीय शे्रढीचा साधारण फरक काढा. 

10. जर t9=23 व a=7 तर d ची ककिं मत काढा. 

 2 गुिांचे प्रश्न 

A) खालील कृती कलहून पूणश करा. 

    1)पहिल्या 1000 धन पूणाांकािंची  ेरीज करा. 

कृती :- समजा 1+2+3+------+1000  

       अिंकगकणती शे्रढीच्या पहिल्या n पिािंच्या  ेरजेचे सूि Sn=      वापरून, 

       S1000 = 
2
 (1+1000)  

            = 500 × 1001 

            =  

       प्रथम 1000 धन पूणाांकािंची  ेरीज          एवढी आहे. 

 

    2) -940 ही सिंख्या 50,40,30,20.......या अिंकगकणती शे्रढीचे ककतवे पि   

               आहे? 

 

कृती :- येथे a=      d=     tn= -940 

       सूिानुसार tn= a+(n-1)d  

            -940 = 

               n = 



 

   3) एका अिंकगकणती शे्रढीसाठी t1= 1 व tn= 149 असेल तर Sn काढा. 

कृती :-  येथे t1= 1,         tn= 149,         Sn= ? 

       सूि वापरून, Sn= 
n

2
 (    +    )   

                    = 
n

2
 ×  

                    =      n 

 

   4) 9,4,-1,-6......या अिंकगकणती शे्रढीसाठी t19 = ? 

कृती :- येथे a=9,    d=  

           tn = a+(n-1)d 

           t19= 9+(19-1) 

             = 9+  

             = 

 

   5) 7,14,21,28......... अिंकगकणती शे्रढीसाठी सामान्य फरक d = ? 

कृती :- येथे t1=7,   t2=14,    t3=21,    t4=     

          t2 - t1= 

          t3 – t2= 7 

          t4 – t3= 

          म्हणून सामान्य फरक d= 

 

B) खालील उपप्रश्न सोडवा. 

1. 3,5,7,9,11…….ही क्रकमका अिंकगकणती शे्रढी आहे की नाही ते ठरवा. 

2. अिंकगकणती शे्रढीचे पकहले पि 3 व साधारण फरक 4 आहे तर या शे्रढीची पकहली 

चार पिे काढा. 

3. 1,6,11,16......या अिंकगकणती शे्रढीचे 18 वे पि र्ोधा. 

4. एका अिंकगकणती शे्रढीमधे्य a=2 व d=3 आहे तर S12 काढा. 



5. tn=n+2 या क्रकमकेची पकहली चार पिे काढा. 

6.  जर अिंकगकणती शे्रढीचे पकहले पि a=10 आकण d= -3 असेल तर कतची प्रथम 

चार पिे काढा. 

7. 1,7,13,19......या अिंकगकणती शे्रढीचे 18 वे पि र्ोधा. 

8.  जर a=4 आकण d=0 तर अिंकगकणती शे्रढीची पकहली पाच पिे र्ोधा. 

9. जर a=6 आकण d=10 तर S10 काढा. 

10. 24,17,10,3......ही क्रकमका अिंकगकणती शे्रढी आहे का? असल्यास कतचे 

सामान्यपि (tn)काढा. 

 

 3 गुिांचे प्रश्न 

A) खालील कृती कलहून पूणश करा. 

   1) 5 ने भाग जाणाऱ्या िोन अिंकी सिंख्या ककती आहेत? 

कृती :- 5 ने भाग जाणाऱ्या िोन अिंकी सिंख्या 10,15,20........95., ह्या आहेत.        

                 d=5 असल्याने किलेली क्रकमका अिंकगकणती शे्रढी आहे.  

      येथे a=10,  d=5,  tn=95,  n=? 

      tn = a+(n-1) 

        = 10+(n-1)×5 

        = (n-1)×5 

        = (n-1) 

 म्हणून n= 

  5 ने भाग जाणाऱ्या िोन अिंकी सिंख्या       आहेत. 

 

   2)कल्पना िर मकहन्याला ठराकवक रक्कम  चत करते.कतने पहिल्या मकहन्यात   

         100रु.,िुसऱ्या मकहन्यात 150रु.,कतसऱ्या मकहन्यात 200रु. याप्रमाणे  चत   

         केली.तर ककती 1200रु.  चत मकहन्यात होईल? 

 

कृती :- कल्पनाची माकसक  चत 100रु,150रु,200रु........1200रु. अर्ी आहे. 

       येथे d=50रु.आहे म्हणून किलेली क्रकमका ही अिंकगकणती शे्रढी आहे. 

       a=10,     d=50,     tn=       n=? 



       tn = a+(n-1)          

          = 100+(n-1)×50    

     

     
50
 = n-1        

     n =  

     म्हणून 1200रु. चत    मकहन्यात होईल.  

   3) 12,14,16,18,20.......या अिंकगकणतीशे्रढीच्या पकहल्या 100 पिािंची  ेरीज  

             करा. 

कृती :- येथे a=12,    d =           n=100,    S100=? 

       Sn= 
n

2
 [   + ( n - 1 ) d ] 

       S100= 
2
 [ 24+( 100 - 1 )  2  ] 

          = 50 ( 24 +    ) 

          = 50 × 222 

           = 

   4) 1 ते 140 या िरम्यानच्या 4 ने भाग जाणाऱ्या नैसकगशक सिंख्यािंची  ेरीज करा. 

कृती :-  1 ते 140 या िरम्यानच्या 4 ने भाग जाणाऱ्या नैसकगशक सिंख्या  

        4,8,12,16,......136 या आहेत. 

        येथे d=4 आहे म्हणून किलेली क्रकमका ही अिंकगकणती शे्रढी आहे. 

        a=4,     d=4,     tn=136,     Sn= ? 

        tn = a+(n-1)d 

           = 4+(n-1)×4 

          = (n-1)×4 

        n =  

       आता Sn = 
n

2
 + [a + tn] 

            Sn =17 × 

            Sn =  

    म्हणून 1 ते 140 या िरम्यानच्या 4 ने भाग जाणाऱ्या नैसकगशक सिंख्यािंची  ेरीज     आहे. 



 

    5) 301 ही सिंख्या 5,11,17,23,......या क्रकमकेचे पि असेल का ते तपासा. 

कृती :- येथे 5,11,17,23,....... या क्रकमकेत d=      आहे त्यामुळे किलेली  

              क्रकमका ही अिंकगकणती शे्रढी आहे. 

 

      a=5 आकण      असून समजा 301 ही सिंख्या या अिंकगकणती शे्रढीचे n वे पि 

       आहे. 

       tn = a+(n-1) 

     301 = 5+(n-1)×6 

     301 = 6n-1 

           n = 
302

6
 =  

     परिं तु n हा धन पूणाांक येत नाही त्यामुळे 301 ही सिंख्या 5,11,17,23,......या   

        क्रकमकेचे पि      . 

B) खालील उपप्रश्न सोडवा. 

1. जर a=6 आकण d=3  तर  S10 काढा. 

2. 12,16,20,24......या अिंकगकणती शे्रढीचे 25 वे पि काढा. 

3. एका क्रकमकेचे nवे पि tn=2n-5 असेल तर कतची पकहली पाच पिे काढा. 

4. 4 ने भाग जाणाऱ्या तीन अिंकी नैसकगशक सिंख्यािंची  ेरीज काढा. 

5. मेरीला िरमहा 15000 रु. पगाराची नोकरी कमळाली,जर कतला िरमहा 100 रु. 

पगारवाढ कमळत असेल तर 20 मकहन्यािंनिंतर मेरीचा पगार कककत होईल? 

6. 5,8,11,14...... या क्रकमकेचे n वे पि 68 आहे तर n ची ककिं मत काढा. 

7. 1 ते 50 मधील सवश कवषम सिंख्यािंची  ेरीज करा. 

8. एका अिंकगकणती शे्रढीसाठी t4=12 आकण d= -10 तर tn काढा. 

9. 5,2,-1,-4.......या क्रकमकेचे 27 वे पि आकण n वे पि काढा. 

10. t8=3, t12=52 या अिंकगकणती शे्रढीचे प्रथम पि व साधारण फरक काढा. 

 

 



 4 गुिांचे प्रश्न 

खालील उपप्रश्न सोडवा. 

 

1. एका अिंकगकणती शे्रढीच्या पकहल्या 55 पिािंची  ेरीज 3300 आहे तर कतचे 28 वे 

पि काढा. 

2. 1 ते 140 मधील 4 ने भाग जाणाऱ्या सवश सिंख्यािंची  ेरीज करा. 

3. र्वशरीने एका मकहला  चत गटात मकहन्याच्या पकहल्या किवर्ी 2 रु., िुसऱ्या 

किवर्ी 4 रु., व कतसऱ्या किवर्ी 6 रु. अश्या तऱ्हेने पैसे गुिंतकवल्यास कतची 

फेबु्रवारी 2010 या मकहन्याची एकूण  चत ककती? 

4. 1+3+5+-------+101 या 1 ते 101 पयांत कवषम नैसकगशक सिंख्यािंची  ेरीज 

करा. 

5. रु्भिंकरने राष्टर ीय  चत प्रमाणपिामधे्य काही रक्कम गुिंतकवली.पकहल्या वषी 500रु., 

िुसऱ्या वषी 700रु., कतसऱ्या वषी 900रु. याप्रमाणे रक्कम गुिंतकवल्यास 12 वषाशत 

गुिंतकवलेली एकूण रक्कम काढा. 

6. एका व्यापाऱ्याने 1000रु. कजाशऊ घेतले व त्यावरील 140रु. व्याज व मुद्दल 12 

हप्त्यात परत करण्याचे क ुल केले.प्रते्यक हप्त्याची रक्कम अगोिरच्या हप्त्यापेक्षा 

10रु. कमी आहे तर त्याने पकहल्या हप्त्यात ककती रक्कम परतफेड केली? 

7. एका अिंकगकणती शे्रढीमधे्य S41=4510 असेल तर t21 ची ककिं मत काढा. 

8. एका अिंकगकणती शे्रढीमधे्य t10=57 व t15=87 असल्यास t21 काढा. 

9. 3900 रुपये 12 हप्त्याने असे परत केले की प्रते्यक हप्ता हा आधीच्या हप्त्यापेक्षा 

10 रुपये जास्त होता तर पकहला व रे्वटचा हप्ता ककती रुपयािंचा होता? 

10. 
1

6
 ,  

1

4
 ,  

1

3
  या  क्रकमकेची पुढील 4 पिे र्ोधा आकण Sn  काढा. 

 

 

प्रकरण  : सभंाव्यता 

प्र.1 (A)  पढुील प्रत्यके उपप्रश्नासाठी ४ पयाायी उत्तरे दिली आहते. त्यापकैी अचकू उत्तराचा 

पयााय निवडूि  त्याच ेवणााक्षर नलहा. 

    (1 गणुाचं ेप्रश्न) 

 



1) खालील पयाायांपैकी कोणती संभाव्यता असू शकणार िाही?. 

  A) 0.66  B) 1.5   C) 0.15  D) 0.7 

2) जर n(A)  = 5 , P(A)=
1

2
   तर n(s) = ? 

  A) 10   B) 
3

5
   C) 

4

5
   D) 

1

3
 

3) एक फासा फेकला असता िमुिा अवकाशातील िमुिा घटकांची संख्या ......... आह.े 

   A) 4   B) 6   C) 2   D) 52 

4) पत्यांच्या कॅटमधूि एक पत्ता यािनृच्िक पद्धतीिे निवडायचा आह.े या प्रयोगात दकती शक्यता  

      आहते? 

  A) 4   B) 1   C) 26   D) 52 

5) 1 त े50 यांमधूि निवडललेी संख्या मूळ संख्या असण्याची संभाव्यता ...... असेल? 

  A) 
3

10
   B)  

1

2
   C) 

1

4
   D) 

3

25
 

6) खालील पयाायांपैकी कोणता पयााय सवाात जास्त संभाव्यता िशावतो . 

  A) 
4

5
   B)  0.83  C) 58%  D) 

1

2
 

7) िोि फासे फेकले असता िमुिा घटकांची संख्या ........ आह.े  

  A) 6   B) 26   C) 36   D) 52 

प्र.1 (B) खालील उपप्रश्न सोडवा.        ( 1 गणुाचं ेप्रश्न ) 

 1) िोि िाणी एकाच वेळी फेकली असता िमुिा अवकाश नलहा.  

 2) एक फासा फेकला असता िमुिा अवकाश नलहा. 

 3) 1 त े25 संख्या नलनहलेल्या काडाांच्या सचंातिू एक काडा काढणे या यािनृच्िक प्रयोगासाठी   

               िमुिा अवकाश नलहा. 

 4) अंकांची पुिरावृत्ती ि करता 2,3,5 या अंकापासूि िोि अंकी संख्या तयार केली तर िमुिा  

               अवकाश नलहा. 

 5) खालील प्रयोगासाठी घटिा संच स्वरूपात नलहा.  

  एक फासा टाकला असता वरच्या पृष्ठभागावर समसंख्या नमळणे. 

 



प्र.2 (A)  खालील कृती पणूा करा.   ( 2 गणुाचं ेप्रश्न ) 

 1) एक फासा टाकला असता पुढील घटिेची संभाव्यता काढणेसाठी खालील कृती पूणा करा. 

  घटिा A  : वरच्या पृष्ठभागावर मुळ संख्या नमळणे.  

  कृती : समजा ‘S’ िमुिा अवकाश आह.े  

   S = {1,2,3,4,5,6}   n(S) = 6 

  घटिा A  : वरच्या पृष्ठभागावर मुळ संख्या नमळणे.  

     A = {                        }          n(A) = 3 

   P(A) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

        = 


6
 

           ∴  P(A) = 
1


 

 2) ‘िोि िाणी एकाच वेळी फेकणे’ या प्रयोगासाठी िमुिा अवकाश (S) व दिलेल्या घटिातील  

               अपेनक्षत निष्पती नलहूि कृती    

               पूणा करा.   

  i) घटिा A  : ही कमीतकमी एक िापा नमळण्याची आह.े 

  ii) घटिा B  : ही एकही िापा ि नमळण्याची आह.े 

  कृती : िोि िाणी एकाच वेळी फेकली. 

           ∴  S = { , HT, TH,  } 

  i) घटिा A  : ही कमीतकमी एक िापा नमळण्याची आह.े 

           ∴  A = { HH, , TH } 

  ii) घटिा B  : ही एकही िापा ि नमळण्याची आह.े 

           ∴  B = {   } 

 3) योग्य ररतीि ेनपसलेल्या 52 पत्तयांचा कॅट मधूि एक पत्ता काढला, तर पुढील घटिेची संभाव्यता  

               काढा. 

  i) घटिा A  : तो पत्ता लाल असणे. 

        कृती : समजा िमुिा अवकाश ‘S’ आह.े  

       घटिा A  : काढलेला पत्ता लाल असणे. 

  ∴   एकूण लाल पत्ते  =  चौकट पते्त + 13 बिाम पत्ते  

      ∴  n(A) =  

     ∴  P(A) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

         P(A) = 
26

52
  

        P(A) =  



 

 

4) आिशा हायस्कूल मधील एका वगाातील 30 नवद्यार्थयाापैकी 3 नवद्यार्थी चष्मा  

   वापरतात. वगाातील एक नवद्यार्थी यािनृच्िक पद्धतीिे निवडला, तर तो चष्मा  

    वापरणारा असल्याची सभंाव्यता काढण्यासाठी पुढील कृती पूणा करा.  

          कृती : वगाात एकूण 30 नवद्यार्थी आहते. 

   ∴  n(S) =  

  घटिा A : निवडलेला नवद्यार्थी चष्मा वापरतो. 

  ∴  n(A) =  

     P(A) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

     P(A) =  

 

 

प्र.2 (B)  खालील उपप्रश्न सोडवा.       ( 2 गणुाचं ेप्रश्न ) 

1) योग्य ररतीिे नपसलेल्या 52 पत्तयांचा कॅट मधूि एक पत्ता यािनृच्िक पद्धतीिे काढला, तर तो 

इनस्पकचा असणे या घटिेची संभाव्यता काढा. 

2) िोि िाणी एकाच वेळी फेकली असता, िोन्ही िाण्यांवर िाप नमळणे या घटिेची संभाव्यता 

काढा. 

3) एक फासा टाकला असता, वरच्या पृष्ठभागावरील अंक 6 पेक्षा मोठा असण्याची संभाव्यता 

काढा.  

4) तीि िाणी फेकली असता, िाप ि नमळण्याची संभाव्यता काढा. 

5) एका खोक्यात 1 ते 30 संख्या नलनहलेली 30 काड ेआहते. त्यातूि कोणतेही एक काडा 

यािनृच्िक पद्धतीिे काढले असता, ‘काडाावरील संख्या 5  च्या पटीत असण्याची’ सभंाव्यता 

काढा.  

प्र.3 (A)  खालील कृती पणूा करा.   ( 3 गणुाचं ेप्रश्न ) 

 1) एका खोक्यात 5 स्रॉबेरीची, 6 कॉफीची व 2 पेपरममंटची चॉकलेट्स आहते. त्या खोक्यातील  

               एक चॉकलेट काढले तर खालील घटिांची सभंाव्यता काढण्यासाठी कृती पूणा करा.  

                घटिा A : काढलेले चॉकलेट कॉफीचे असणे. 

  घटिा B : काढलेले चॉकलेट पेपरममंटचे असणे. 

                     कृती : समजा िमुिा अवकाश ‘S’ आह.े  

   ∴  n(S) = 5+6+2 = 13 



                     घटिा A : काढलेले चॉकलेट कॉफीचे असणे. 

   ∴  n(A) =  

   ∴  P(A) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

              P(A) = 


13
  

घटिा B : काढलेले चॉकलेट पेपरममंटचे असणे. 

   ∴  n(B) =  

   ∴  P(B) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

              P(B) = 


13
  

 

 

प्र.3 (B)  खालील उपप्रश्न सोडवा.   ( 3 गणुाचं ेप्रश्न ) 

 1) िोि फासे एकाचवेळी टाकले असता खालील घटिांची संभाव्यता काढा. 

i)घटिा A : पृष्ठभागावरील अंकांची बेरीज कमीतकमी 10 असणे. 

ii)घटिा B : पृष्ठभागावरील अंकांची बेरीज 33 असणे. 

 2) तीि िाणी एकाचवेळी फेकली असता, पुढील घटिांची संभाव्यता काढा. 

  i) घटिा A : एकही िापा ि नमळणे. 

  ii) घटिा B : कमीत कमी िोि िाप नमळणे. 

 3) एक िाणे व एक फासा एकाचवेळी फेकले असता, पुढील घटिांची सभंाव्यता काढा. 

  i) घटिा A : काटा व सम सखं्या नमळणे. 

  ii) घटिा B : िापा व नवषम संख्या नमळणे. 

 4) फुगेवाला 2 लाल, 3 निळे आनण 4 नहरवे अशा रंगीत फुग्यातील एक फुगा प्रणालीला  

               यािनृच्िक पद्धतीिे िणेार आह,े तर पुढील घटिांची संभाव्यता काढा. 

   i) नमळालेला फुगा लाल असणे. 

  ii) नमळालेला फुगा निळा असणे. 

 

 

प्र.4  खालील उपप्रश्न सोडवा.   (4 गणुाचं ेप्रश्न ) 

1) एका साधारण वषाात 53 रनववार येण्याची संभाव्यता काढा. 



2) एका नलपवषाात वषाात 53 रनववार येण्याची संभाव्यता काढा. 

3) प्रत्येक काडाावर एक याप्रमाणे 1 ते 36 या संख्या नलहूि तयार केलेली 36 काडा  खोक्यात ठेवली आहते,     

    तर पुढील प्रत्येक घटिेची संभाव्यता काढा. 

   i) काढलेल्या काडाावरील संख्या पूणा वगा असणे. 

   ii) काढलेल्या काडाावरील सखं्या मूळ संख्या असणे. 

   iii) काढलेल्या काडाावरील सखं्या 3 ची नवभाज्य संख्या असणे. 

प्र.5   3  गणुाचं ेसजृिात्मक प्रश्न  

1) एका नपशवीत 5 पांढरे चेंडू आनण काही निळे चेंडू आहते, जर निळा चेंडू काढण्याची संभाव्यता पांढरा  

     चेंडू काढण्याच्या सभंाव्यतेपेक्षा िपु्पट असेल, तर नपशवीतील निळ्या चेंडूची संभाव्यता काढा. 

2) एका फाश्याच्या वरच्या पृष्ठभागावर 0,1,2,3,4,5  ह ेअंक असतील आनण तो फासा िोििा फेकला     

    असेल, तर वरच्या पृष्ठभागावर येणा-या अंकांचा गुणाकार शून्य असण्याची संभाव्यता काढा. 

3) एक भरकटलेले हनेलकॉप्टर आकृतीत िाखवलेल्या प्रमाणे आयताकृती जागेत पडले आनण असे समजते ते   

    हनेलकॉप्टर  आकृतीत िाखवलेल्या तळ्यात पडण्याची संभाव्यता दकती? 

 

4) A,B,C, ह ेतीि घोड ेएका शयातीत आहते. A घोडा मजंकण्याची सभंाव्यता B पेक्षा िपु्पट आह.े आनण B  

    घोडा मजकंण्याची संभाव्यता C घोड्याच्या सभंाव्यतेपेक्षा िपु्पट आह,े तर प्रत्येकाची मजंकण्याची      

    संभाव्यता काढा. 

5) एका नपशवीत आठ लाल व काही निळे चेंडू आहते. एक चेंडू  यािनृच्िक पद्धतीिे काढला, तर लाल चेंडू  

    आनण निळा चेंडू यांच्या संभाव्यतचेे गुणोत्तर 2 : 5 आह,े तर निळ्या चेंडूची संभाव्यता काढा. 

 


